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Анотація. У статті розглянуто особливості організації освітнього процесу в Тернопільському національному медичному 

університеті імені І. Я. Горбачевського МОЗ України у період воєнного стану. Висвітлено заходи, спрямовані на забезпечення 
безпечного освітнього середовища та подолання викликів сьогодення. На підставі проаналізованих даних зроблені висновки 
щодо забезпечення якості надання освітніх послуг, набуття здобувачами практичних навичок та безпечного середовища.
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Abstract. The article studies the peculiarities of the educational process organization at I. Horbachevsky Ternopil National Medical 

University during the period of martial law. Measures aimed at ensuring a safe educational environment and overcoming today’s 
challenges are highlighted. On the basis of the analysed data, conclusions were drawn regarding education quality assurance, practical 
skills mastering and safe educational environment creation.
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Вступ. У період запровадження воєнного стану змі-
на навчальної парадигми в бік забезпечення якісного 
безпечного освітнього середовища у поєднанні зі сту-
дентоцентричним навчанням стали новою реальніс-
тю організації освітнього процесу в Тернопільському 
національному медичному університеті. Виклики 
сьогодення посилили потребу впровадження нових 
підходів до набуття студентами-медиками теоретич-
них знань та практичних навичок, широкого вико-
ристання міжнародних освітніх платформ і способів 

набуття загальних та професійних компетентностей, 
змін у методичних підходах щодо забезпечення ефек-
тивної безпосередньої й опосередкованої взаємодії 
здобувачів із викладачами. Різносторонні підходи до 
реалізації освітнього процесу, залучення до розробки 
нових форм і методів викладання досвіду закордон-
них закладів вищої освіти дозволили в повному об-
сязі забезпечити виконання здобувачами всіх вимог 
освітніх програм. 

Мета статті – висвітлити особливості організації 
освітнього процесу в Тернопільському національ-
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ному медичному університеті імені І. Я. Горба-
чевського МОЗ України з урахуванням створення 
безпечного освітнього середовища та карантинних 
обмежень під час запровадження воєнного стану у 
2022–2023 н. р., відзначивши його форми та спо-
соби проведення.

Теоретична частина. Повномасштабна війна 
внесла значні корективи в організацію освітнього 
процесу і змусила всіх його учасників мобілізувати 
максимальні зусилля та витримку для продовження 
навчання здобувачів вищої освіти. 

Завдяки проведеному аналізу освітнього процесу 
в Тернопільському національному медичному уні-
верситеті імені І. Я. Горбачевського в період воєн-
ного стану можна виділити таких п’ять особливос-
тей, як основні його характеристики: організація 
навчання здобувачів, залучення до дистанційного 
навчання викладачів із медичних шкіл європей-
ських країн, організація практичної підготовки 
здобувачів, організація безпечного освітнього се-
редовища, покращання внутрішнього забезпечення 
якості вищої освіти.

Для продовження навчання здобувачів універси-
тетом проведено ряд нововведень. Передусім це 
організація забезпечення навчання здобувачів, яке 
потрібно здійснювати для різних категорій здобу-
вачів, які перебувають в Україні або за її межами. 
Це формат очного навчання, змішаного навчання 
або дистанційного навчання. Ще однією особли-
вістю проведення занять стали так звані «змішані 
групи» (як правило, здобувачів із числа іноземних 
громадян), заняття в яких викладачі одночасно з 
частиною здобувачів проводили в очному форма-
ті, а з частиною – в дистанційному форматі [9, 10]. 

Накопичений досвід організації дистанційного 
навчання, створення навчально-методичної бази 
на платформі Moodle, створення відеолекцій із 
дисцип лін, практика використання в дистанційно-
му навчанні Microsoft Teams забезпечили безпере-
бійне продовження навчання як на додипломному, 
так і на післядипломному рівнях [2]. 

Із початку запровадження воєнного стану уні-
верситет активно розпочав роботу з міжнародни-
ми організаціями, які займаються освітніми тех-
нологіями в галузі медицини. Як для здобувачів 
освіти, так і для викладачів університету надали 
доступ до своїх медичних навчальних контентів: 
видавництво ELSEVIER, що включає СlinicalKey 
(платформа містить інформацію, яка базується на 
доказовій медицині, для різних медичних спеціаль-
ностей), платформи 3D анатомії Complete Anatomy, 

навчальну платформу Osmosis, де розміщено бі-
бліотеку з понад 2000 відео, що охоплюють різ-
ні навчальні дисципліни), платформа AMBOSS 
– включає матеріали для опанування клінічних та 
теоретичних знань і навичок, а також онлайн-кур-
си з медицини невідкладних станів. Міжнародна 
компанія EBSCO надала безкоштовний доступ до 
ресурсів DynaMed, що містить найактуальнішу 
та точну доказову інформацію для клініцистів, 
Nursing Reference Center Plus, де розміщено до-
казову клінічну інформацію для медичних сес-
тер, Rehabilitation Reference Center з інформацією 
для фізіотерапевтів. Медична інтернет-бібліотека 
Lecturio відкрила вільний доступ до своїх ресурсів 
для студентів університету, які навчаються в Украї-
ні, та тих, хто перебуває за її межами (в т. ч. для 
іноземних студентів ТНМУ), безкоштовний доступ 
до англомовних навчальних програм надала ком-
панія Henry Stewart Talks Ltd (HSTalks). Викладачі 
університету отримали вільний доступ до онлайн-
ресурсів British Medical Journal, зокрема до BMJ 
Best Practice та BMJ Learning [3]. 

В умовах воєнного стану та існуючих каран-
тинних обмежень, які пов’язані з коронавірусною 
інфекцією, на клінічних кафедрах широко впрова-
джено при проведенні практичних занять як в очно-
му, так і в дистанційному форматах використання 
клінічних кейсів. При цьому клінічні кейси вклю-
чали відеофрагменти клінічних ситуацій та тесто-
ву контролюючу програму. Такі форми клінічної 
підготовки впроваджено на кафедрах внутрішньої 
медицини, хірургії, педіатрії, акушерства та гіне-
кології, ортопедії та травматології. Велику мето-
дичну допомогу щодо структури клінічних кейсів, 
особливості формування їхніх блоків надали пра-
цівники медичної школи Університету Манчестера 
(Велика Британія), з якими існує партнерська угода 
про співпрацю [3]. 

Залучення викладачів європейських медичних 
шкіл до проведення практичних занять із здобува-
чами університету в дистанційному форматі стало 
ще одним нововведенням у період воєнного стану. 
Завдяки налагодженій співпраці університету з ме-
дичним факультетом Університету Вюрцбурга, при 
сприянні програми Німецької служби академічних 
обмінів (DAAD) розпочалася активна співпраця 
між викладачами клінічних кафедр. Викладачі на-
шого університету з цікавістю перейняли досвід 
покращення клінічного навчання шляхом розбору 
клінічних кейсів за нозологіями та синдромами. 
Особливо важливим є використання даного спосо-
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бу клінічного навчання при проведенні навчальних 
занять у дистанційному форматі. 

За результатами погоджених навчальних програм 
викладачі Вюрцбургського університету провели 
12 практичних занять із розбору клінічних кейсів 
здобувачами випускового курсу спеціальності «Ме-
дицина» із внутрішньої медицини, хірургії, педіат-
рії, акушерства та гінекології [10].

Свою позитивну оцінку комбінованого проведен-
ня занять викладачами двох університетів України 
та Німеччини дали здобувачі за результатами ано-
німного опитування після закінчення вивчення на-
вчальних дисциплін. Серед 180 здобувачів шосто-
го курсу, які брали участь в опитуванні, з оцінкою 
4,4±0,9 за 5-бальною шкалою оцінили концепцію 
проведеного модуля (рис. 1), з оцінкою 4,4±0,9 – 
адаптацію змісту модуля до попередніх знань здо-
бувачів (рис. 2), з оцінкою 4,7±0,7 – можливості 
брати активну участь під час навчання (рис. 3), з 
оцінкою 4,5±0,8 – представлення матеріалів клініч-
ного кейса (рис. 4). 

Окремо здобувачі відмічають, що «курс був дуже 
інформативним та цікавим, а найбільше сподобало-
ся те, що була взаємодія із людьми та акторами, що 
грали роль стандартизованого пацієнта», «онлайн-
курси допомагають компенсувати брак практично-
го навчання», «гарна атмосфера в групі, можливість 
спілкування з різними викладачами, проходження 
ситуацій із підставними пацієнтами для уникнен-
ня незручностей під час спілкування у реальних 
умовах». 

Важливою складовою у підготовці майбутнього 
лікаря є набуття протягом усього періоду навчан-
ня комунікативних навичок. Для реалізації даного 
завдання у навчальний план підготовки лікарів 
університетом було введено набуття трьох рівнів 
комунікативних навичок, таких, як: комунікативні 
навички загальної компетенції, медичної компетен-
ції та спеціалізовані комунікативні навички. 

Завдяки співпраці з медичним факультетом Уні-
верситету Вюрцбурга, для пізнання здобувачами 
різних підходів до викладання комунікативних на-
вичок у різних країнах, зацікавленості здобувачів 
до набуття комунікативних навичок, 60 % прак-
тичних занять з основ медичних комунікацій було 
проведено викладачами німецького університету. 

Позитивним досвідом викладання комунікатив-
них навичок спільно з німецькими колегами слід 
вважати те, що отримані знання допомогли здобу-
вачам розширити фундаментальні комунікативні 
навички, закласти підвалини формування цілісного 

 

 
 

 

Рис. 1. Оцінка концепції проведеного модуля.

Рис. 2. Адаптація змісту модуля до попередніх знань 
здобувачів.

Рис. 3. Можливості брати активну участь під час на-
вчання.

Рис. 4. Представлення матеріалів клінічного кейса.
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уявлення про роль комунікативних і нетехнічних 
вмінь у підвищенні ефективності надання медичної 
допомоги, ефективної комунікації та ефективної 
командної роботи в ході надання допомоги хворим 
і постраждалим. За результатами спільного викла-
дання дисципліни розроблено методики комуніка-
цій під час проведення нарад, зібрання анамнезу, 
повідомлення поганих новин, публічних виступів 
та подолання комунікативних бар’єрів у процесі 
спілкування [9].

За результатами опитування, рівень задоволенос-
ті здобувачів такою формою проведення занять ста-
новить (4,8±0,7) бала з 5,0 балів, а рівень набуття 
практичних навичок – (4,9±0,8) бала.

Таким чином, можна вважати, що використан-
ня міжнародних освітніх платформ із медицини, 
співпраця з медичними закладами вищої освіти 
інших розвинених країн, спільне викладання дис-
циплін викладачами університетів сприяють під-
вищенню мотивації до навчання і покращанню 
набуття здобувачами практичних клінічних та ко-
мунікативних навичок.

Третьою особливістю організації освітнього про-
цесу в Тернопільському національному медичному 
університеті стало виконання поставлених завдань 
щодо набуття здобувачами практичних навичок, 
вміння працювати в команді, відпрацювання нави-
чок базових та розширених реанімаційних заходів, 
екстреної медичної допомоги. Для цього при пере-
гляді освітньо-професійної програми другого (магіс-
терського) рівня вищої освіти «Лікувальна справа», 
спеціальності 222 «Медицина» були внесені зміни, і 
на шостому році навчання було введено чотири кре-
дити обов’язкового компонента практики «Практика 
– симуляційний тренінг». Під час проходження да-
ної практики здобувачі мають можливість засвоїти 
практичні навички з базових реанімаційних заходів 
із використанням АЗД, забезпечення прохідності 
дихальних шляхів, забезпечення функції дихання, 
оксигенотерапії, первинного огляду критичного 
пацієнта та менеджменту критичного пацієнта при 
анафілаксії, шоці, гіпоглікемії, гострому коронар-
ному синдромі, інсульті, порушеннях водно-елек-
тролітного балансу, критичних порушеннях ритму, 
травмах. Окрім того, здобувачі відпрацьовують на-
лагоджену роботу в команді та базові реанімаційні 
заходи з мануальним дефібрилятором, універсаль-
ний алгоритм розширених реанімаційних заходів. 
базові реанімаційні заходи в дітей різного віку [3]. 

Проведені відділом внутрішнього забезпечення 
якості вищої освіти анкетування щодо задоволеності 

здобувачів практичною підготовкою під час прохо-
дження даної практики 68 % відмічають дуже висо-
кий рівень практичної підготовки, 24 % – високий 
рівень практичної підготовки і лише 8 % здобувачів 
вказали на достатній рівень практичної підготовки. 

Таким чином, запровадження на випусковому кур-
сі практики – симуляційного тренінгу значно покра-
щує практичну підготовку здобувачів, набуття ними 
навичок надання медичної допомоги при екстре-
мальних ситуаціях та забезпечує виконання основ-
них вимог стандарту вищої освіти зі спеціальності 
222 «Медицина» другого (магістерського) рівня ви-
щої освіти щодо практичної підготовки здобувачів 
та підготовки в центрах симуляційного навчання.

Четвертою важливою особливістю організації 
освітнього процесу в закладі вищої освіти в період 
воєнного стану є створення безпечного освітнього 
середовища та створення максимальних можливос-
тей для очного (аудиторного) навчання.

Для вирішення даного завдання в Тернопільсько-
му національному медичному університеті було 
розроблено цілий комплекс заходів. 

Першим завданням була підготовка приміщень 
цивільного захисту в кожному навчальному корпусі 
та в гуртожитках. В університеті у трьох навчаль-
них корпусах наявні сертифіковані протирадіацій-
ні укриття, а у всіх інших навчальних корпусах та 
гуртожитках було відремонтовано підвальні при-
міщення та підготовлено як найпростіші укриття. 
Всі приміщення цивільного захисту було облад-
нано меблями, проведено Інтернет, встановлено 
телефонний зв’язок, забезпечено подачею води та 
виконано всі інші вимоги, що встановлені для при-
міщень цивільного захисту. 

Для виконання вимог Міністерство освіти і на-
уки України щодо проведення навчальних занять в 
очному форматі та погодження обласної військової 
адміністрації на проведення освітнього процесу в 
очній формі університетом отримано погодження 
на проведення навчальних занять в очній формі 
від Тернопільської обласної військової адміністра-
ції [6, 7]. 

Навчальним відділом складено розклад занять у 
навчальних корпусах університету з врахуванням 
відповідності одночасного перебування в корпусі 
осіб кількості посадкових місць у приміщеннях 
цивільного захисту [8]. 

Акт прийому готовності Тернопільського 
національного медичного університету імені  
І. Я. Горбачевського МОЗ України до 2022–2023 
навчального року був затверджений спільно з пред-
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ставниками Головного управління ДСНС України 
в Тернопільській області, управління Держпраці 
в Тернопільській області, департаменту освіти і 
науки Тернопільської обласної військової адмі-
ністрації 8 серпня 2022 р. [1]. З 15 серпня 2022 р. 
університет розпочав 2022–2023 навчальний рік в 
очній (аудиторній) формі навчання.

Таким чином, при організації освітнього процесу 
в очній формі в умовах воєнного стану необхідно 
мати достатню кількість місць у приміщеннях ци-
вільного захисту, відповідне до встановлених нор-
мативів їхнє оснащення. 

П’ятою особливістю освітнього процесу є стан 
внутрішнього забезпечення якості вищої освіти 
під час воєнного стану. Враховуючи те, що страте-
гічною метою діяльності університету є вихід на 
позиції лідерства в медичній освіті і науці, дина-
мічний розвиток і створення всіх умов для підго-
товки високоосвічених та висококваліфікованих, 
конкурентноздатних випускників на основі поєд-
нання загальних та фахових компетентностей від-
повідно до існуючих та перспективних потреб осо-
бистості, суспільства та ринку праці, університет 
продовжував розвивати внутрішнє забезпечення 
якості освіти. 

Всі освітньо-професійні та освітньо-наукові про-
грами, за якими проводиться підготовка здобувачів 
освіти, пройшли процедуру громадського обгово-
рення на всіх організаційних рівнях внутрішньо-
го забезпечення якості вищої освіти. За кожною 
освітньою програмою проведено опитування здо-
бувачів, науково-педагогічних працівників, робо-
тодавців, зацікавлених зовнішніх стейкхолдерів, 
випускників. Окремо проанкетовано здобувачів за 
кожною освітньою програмою щодо задоволеності 

рівнем практичної підготовки та рівнем клінічної 
практики. 

Відповідно до вимог воєнного стану та пропози-
цій стейкхолдерів, у структуру клінічних освітніх 
компонентів внесено питання надання домедичної 
допомоги та питання надання медичної допомоги 
при екстремальних ситуаціях.

Для покращання внутрішнього забезпечення 
якості освіти, розвитку та модернізації освітніх 
програм створено раду роботодавців, школу га-
ранта освітніх програм, школу наукового керівни-
ка, сторінку гаранта освітніх програм та сторінку 
перегляду і модернізації освітніх програм. 

Таким чином, для подальшого розвитку освітніх 
програм і вдосконалення підготовки висококва-
ліфікованих та конкурентноздатних випускників 
необхідно постійно вдосконалювати і розвивати 
внутрішнє забезпечення якості вищої освіти.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, в умовах воєнного стану 
необхідно університету забезпечити якісне та без-
печне навчання здобувачів, продовжувати налаго-
джувати активну співпрацю з провідними європей-
ськими закладами освіти і розвивати власну систе-
му внутрішнього забезпечення якості вищої освіти. 

Розглянута тема має перспективи подальшого до-
слідження, оскільки опрацьовано лише один із її 
аспектів. Важливо проаналізувати її крізь призму 
діяльності інших ЗВО, використовуючи різні мето-
ди дослідження. Аналіз особливостей організації 
освітнього процесу в ЗВО в період запровадження 
воєнного стану дозволить фахівцям виділити всі 
сильні та слабкі сторони української вищої освіти, 
дасть можливість профільному міністерству про-
аналізувати і скорегувати реформи в галузі освіти.
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